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Zwei Jahrhunderte Gemeinderat Ramsau 
 
In der Ramsauer Dorfchronik steht unter dem Datum 18.12.1818 folgendes Ereignis: 
„Nach der neuen Gemeindeverfassung und dem Gemeindeedikt von 1818 wird das 
Fundament für ein neues kommunales Leben im baierischen Staat geschaffen. Die 
vier Ramsauer Gnotschaften sind nun in eine Rural-Gemeinde umgebildet. Erste 
Versammlung des Gemeindeausschusses im Schul- und Mesnerhaus am 
18.12.1818 mit dem gewählten Gemeindevorsteher Joseph Wegscheider, Thoman, 
den zwei Stiftungspflegern und vier Gemeindebevollmächtigten.“ 
BGM Gschoßmann bezeichnete es als Glück und Privileg, dass dieser Gemeinderat 
zwei Jahrhunderte später auf diesem Fundament weiter einen Beitrag leisten kann 
für ein kommunales Leben im bayerischen Staat. Ebenso freue er sich darüber, dass 
mit Andreas Thomae auch in diesem Gemeinderat wieder ein Familienmitglied des 
Thomanhofes vertreten sei.  
Der Eintrag Nr. 1 aus dem Jahr 1818 im Gemeindebeschlussbuch ist im Archiv der 
Gemeinde Ramsau verwahrt. BGM Gschoßmann bedankte sich in diesem 
Zusammenhang bei der Archivarin der Gemeinde, Frau Edith Stüber, für ihre 
wichtige und strukturierte Arbeit im Gemeindearchiv.  
Der Eintrag der Chronik soll noch auf der Internetseite der Gemeinde Ramsau 
eingestellt, ebenso wird darum gebeten, dass sich das Ramsauer Bladl in seiner 
nächsten Ausgabe mit diesem Thema befasst.  
Zweiter BGM Fendt widmete seinen Beitrag den im Ehrenamt Tätigen und verlas 
dazu einen Zeitungsbericht von Tobias Kastner, dem Gebietsvertreter des 
Gautrachtenvereins, im dem dieser die Problematik und Verantwortung des 
Ehrenamts beschrieb. 
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Rückblick 2018 – Ausblick 2019 
 
Erster BGM Gschoßmann fasste seinen Rückblick für das Jahr 2018 kurz. Er 
bedauerte, dass es auch in diesem Jahr nicht gelungen war, die Umgestaltung des 
Spielplatzes im Bergkurgarten zu verwirklichen. Ebenso wurde der Baubeginn für 
den Kreisverkehr am Rathaus verschoben, da es mit der nicht vorhersehbare 
Einbahnregelung am Eisenrichterberg in Bischofswiesen zwei 
Straßenbeschränkungen im Talkessel gegeben hätte und das zu Problemen geführt 
hätte.  
Im Jahr 2019 stehen die großen Projekte Kreisverkehr, Ausbau B 305 mit Geh- und 
Radweg sowie Ausweitung des Ortsbereiches und Planungen/Baubeginn 
Feuerwehrhaus und Bauhof an. Weitere Themen, in die sich auch die Bürger mit 
einbringen sollen, ist die Diskussion über die Verkehrssituation im Talkessel und die 
Ausweisung von Wohnraum für Einheimische.  
Abschließend sprach BGM Gschoßmann seinen Dank aus an  

• die Kollegen im Gemeinderat für die konstruktive Zusammenarbeit,  

• alle Mitarbeiter der Gemeinde für die gute Arbeit und 

• die Zuhörer und Presseberichte bei Gemeinderatssitzungen. 
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Bekanntmachungen und Sonstiges 
 
Unter Bekanntmachungen und Sonstiges war nichts zu vermelden. 
 


